Leis de Kirchoff e Associacao
de Bipolos

EXERCICIOS



EXERCICIOS E SOLUCOES



3.10 — Os resistores de resisténciaR, = 3,00}, R, =700}, R;=4,0{)eR, = 6.0 ﬂ
estio conectados conforme o esquema da Fig. 3.29. Determinar a resisténcia
equivalente entre 0s pontos:

a) AeB

by CeD

Fig. 3.29



Solucao

a) Calculo de R, 5
O trecho AD estid em série com o ramo DB, portanto:

Rius=Ryp+ Rpgou Ry = Ryp + R,

Sendo o trecho AD constituido de dois ramos em paralelo, temos:

L=L+ L comRB, rp =R, + R;,pois R, e R, estao
Rup R: Ryep

em série. Portanto:

| 1 1 2 7
Rirn=T10: =t = U R = —=3311
Aen 7 7 Al 2

R 1

Finalmente:
-R.IH = 3-.5 + 4 ou R_,”.r - 7,5 (1.

b} Calculo de Ry :
Neste caso o resistor R, nao influi. Assim, temos, da analise da

Fig. 3.30, R, e R, em série e em paralelo com R,. Portanto,

1 = ! +—Lﬂu
Rep Ri+R; Ry

1 1

= + 1 . donde
Rep 347 4
R, =200 s
cn = T ¥ R,r-ﬂ. = 2.,3& ﬂ
A
Ay
Hy
c , o

Fig. 3.30



3,11 — Naassociacio esquematizada na Fig. 3.31, determinar a resisténcia equiva-
lente entre:

a) AR
by CD
Dados:
R, =120 0}
R, = 180 {1
Ru; = Gl ﬂ
R,= 1251




Solu¢io

Redesenhando o circuito da Fig, 3.31, temos;

Fig. 3.32

Assim:

| |
R.g = Ry + R;, sendo ——= ' T

R, R, +Rs R;+R,

Substituindo os valores numéricos e calculando, vem

1 1 1
= + ouRe, = 1750 logo R,y = 300 02
Roo 300 470 EA E iH

Por outro lado:

1
[ 1 3

B B +R Fao+R,

Substituinde ¢ calculando. vem:
L seenilicn ]l
R 1R} 540

donde R, = 135 1)



3.12 — Determinar a resisténcia equivalente entre os pontos A e B da associagio
dada na Fig. 3.3%: R, = 100 e R, = 15 0.

Hl H| R
—{_ 13 3 ———1 3
G | S —_

Fig. 333



Solugao

A resisténcia do trecho i direita de EF é Rgr, onde:

iy p—

R g BN,
OU Seja:
3R, R.
REF" - —R' '!_
3R, + R.

Substituindo os valores AUMEricos, vem:

3-10 - 15 _ 450
Rpp = — ——— =" _ 0uR;=100=R
B B T T '

Substituindo R pelo seu equivalente na Fig. 3.33, obtém-se:

Fig. 3.34

A resisténcia equivalente i direita de CD seri também:

e RE'ERI

= i 10n=R,
R. + 3R,

Assim, a resisténcia eguivalente entre A e B seri:

R‘.“r = R| + Rr’_-” + R| = JR“ (%11 SE_iH_., R.“ﬂ' — 3{} .[l



3.16— Na associagiio de resistores da Fig. 3.42 a poténcia dissipada por efeito joule
é p = 270 W, quando a tensdo entre A e B & 90 V. Determinar a resistencia
equivalente 4 associagio e o valor de R.




Solucao

A poténcia dissipada na associagao €:

p =Ry 1= 2% onde R,, é a resisténcia equivalente procurada.
U]

Assim:

Vamos agora determinar a resisténcia R. _
Primeiramente, vamos transformar o triangulo EDF em estrela:

Fig. 3.43

30 x 50 _ 15 0
20+ 30+ 50

=

30 x 20 i &6
20+ 30+ 50

rg =

20x 50 _ an
20+ 30+ 50

Portanto:

26 11 160}
19 11

R

Fig. 3.44



0Ll

| 10 0}
A o R

Fig. 3.45

A resisténcia equivalente entre A e B sera:

+ 700 + 50R
10 + Mu R,=———

R., = u
i +R+6 46 + R

Mas como ja foi calculada antes R, = 30 0, vem:

J00 + 50R
46 + R

3 =

Donde, R = 314 1},



3.28 — No circuito da Fig. 3.62, com a chave K na posi¢ao (1) o bipolo ativo § nio
consome nem fornece poténcia. Se a chave K estiver na posi¢ao (2), a poténcia
dissipada na resisténcia R = 10} ¢ 90 W, Determinar os parametros (s, r) dobipolo
5.




Solugio
Com a chave na posicdo (1), Fig. 3.63, o bipolo ndo fornece nem consome
poténcia, o gue nos leva a concluir que a corrente no circuilo € nula nessa si-
uacao.
Portanto:

00+ 51+ M —e,=0.

Comoi=0,veme, =90 V.

Fig. 1.63

Para a chave K n = ; G
logs: 4 posicao (2), Fig. 3.64, a poténcia dissipada em R é 90 W,

P=R-‘IL ou I, = 13_%:,#%:3&

Fig. 3.64
Pela lei das tensoes, temos:

Ou seja:

30 + 3¢ — 90 = 0
donde: r = 20 01



